

# 上海海事大学

## 交通运输学院

### 简 讯

#### 2015 年第四期 (10.01. - 12.30)

#### 目录

一. 学院动态 .....	1
1. 王海威副校长带领我院王学锋等三位老师一行赴四川宜宾开展交流访问 .....	1
2. 葛颖恩院长一行赴芜湖市港航管理局调研 .....	1
3. 学院党委召开全体党员大会传达市委第七巡视组在我校巡视工作动员大会上的讲话精神 .....	1
4. 水运管理专业 811 班校友举行返校联谊活动 .....	1
5. 远洋运输专业 81 级校友毕业三十周年返校联谊活动 .....	2
6. 2015 上海海事大学交通运输学院校友返校日活动 .....	2
7. 南通大学交通学院党政领导来我院调研 .....	2
8. 学院荣誉 .....	3
9. 北京交通大学朱晓宁教授受聘为交通运输学院客座教授, 并为师生作讲座 .....	3
10. 年终专稿: 2015 年新进教师介绍 .....	3
二. 党建 .....	4
1. 交通运输学院召开辅导员、兼职辅导员党建材料规范化培训会 .....	4
2. 交运学院开展预备党员入党宣誓仪式 .....	4
3. 交通运输学院第二十一期二级党校培训班圆满结束 .....	4
4. 交通运输学院举办支委会成员及入党联系人培训会 .....	4
5. 交运学院举办“我心中的好老师”摄影大赛颁奖典礼 .....	4
6. 交通运输学院新入党学生参观校史馆活动 .....	5
7. 书香为伴——创建学习型党组织 .....	5
三. 教学 .....	5
1. 交通运输学院召开研究生创新基地学术论坛 .....	5
2. 交通运输学院召开研究生期中质量检查之教师座谈会 .....	5
3. 我校与希腊爱琴海大学签订合作协议 .....	5
4. 我院获第六批上海海事大学通识教育选修示范课程 .....	5
5. 我院入选学校 2016-2018 三年规划教材选题 .....	5
6. 我院高洁、袁群、高志军老师的 085 精品课程《国际物流运输管理》于 11 月底验收通过 .....	5
四. 科研 .....	5
1. 我院召开国家级项目申报动员及科技工作通报会 .....	5

2. 国家级项目申报辅导工作 .....	6
3. 省部级课题 .....	6
4. 获奖 .....	6
5. SCI/SSCI 期刊论文统计 .....	6
6. 我院参与的一项国家社科基金重大项目获批 .....	6
五. 学生工作 .....	6
1. 交运学院 15 级开展新生团体辅导活动 .....	6
2. 交通运输学院优秀班集体答辩会 .....	7
3. 交通运输学院青年协会举办“学风工作”专题研讨会 .....	7
4. 交通运输学院青年协会举办“就业工作”专题研讨会 .....	7
5. 交运学院 15 级各专业开展专业介绍会 .....	7
6. 交通运输学院召开 2016 届毕业生就业动员大会 .....	8
7. 交运学院 15 级试点“上课席卡制” .....	8
8. 学生工作获奖 .....	8
六. 交流与合作 .....	9
1. 由我院承办的第六届交通运输研究（上海）论坛成功召开 .....	9
2. 国家自然科学基金杰出青年基金获得者、北京交通大学吴建军教授为交通运输学院师生作学术讲座 .....	9
3. 葛颖恩教授一行受邀参加西南交通大学综合交通运输智能化国家地方联合工程实验室技术委员会成立大会 .....	9
4. 大连海事大学杨忠振教授为交通运输学院师生作学术报告 .....	9
5. 上海交通大学谢驰教授及路庆昌博士为交通运输学院师生作讲座 .....	10
6. 朱墨老师受邀参加“2015 年国际物流论坛-亚洲物流与经济发展”并作报告 .....	10
7. 其它校外专家讲座： .....	10

## 一. 学院动态

### 1. 王海威副校长带领我院王学锋等三位老师一行赴四川宜宾开展交流访问

11月5日至6日,由中国港口协会、四川省人民政府口岸与物流办公室、宜宾市人民政府联合主办的“推进我国双港联动发展研讨会暨长江上游川滇黔地区多式联运发展合作论坛”在四川省宜宾市召开,我校王海威副校长应邀率队出席,受到了宜宾市人民政府市长徐进、副市长景世刚等主要领导的热情接待,并与交通运输部及四川省相关领导开展了多层次、全方位的深入交流。

在大会专题对话环节,王校长向与会人员介绍了我校近年的综合发展情况,尤其是在航运物流、双港联动、多式联运等领域开展的一系列卓有成效的具体工作,如设立自贸区供应链研究院、21世纪丝绸之路研究院等专门研究机构等。王校长还围绕高校的办学理念、师资与人才培养等话题与嘉宾们展开了热烈讨论,并提议建立长江经济带沿线相关高校的校际合作联盟。

我院王学锋教授、殷明教授、陈扬副教授等作为演讲嘉宾分别就双港联动要素分析与政策研究、多式联运相关公约与法律体系、中美多式联运发展对比等内容做了大会发言,论述精辟,观点鲜明,受到了与会领导与专家的高度评价。

由徐进市长亲自牵线搭桥,王海威副校长一行又应邀访问了宜宾学院,两校领导和教师围绕航运物流类师资与人才交流等话题开展研讨。

### 2. 葛颖恩院长一行赴芜湖市港航管理局调研

10月23日,葛颖恩院长与赵刚教授、沙梅教授、李宇为教授等赴芜湖市港航管理局进行调研,受到了陈海俊局长、杨运林副局长的热情接待,港航管理局运输管理科、航道管理科等各科室负责人参加了调研和会见。

葛颖恩院长一行先参观了芜湖港集装箱码头,深入了解了当地码头的运营情况。在之后的座谈中,双方就沿江经济带建设为海事局提出的新挑战、地方港务十三五规划、船舶大气污染物排放及水上环境清洁、航运发展新形势为高校人才培养提出的新需求等进行了探讨和交流。

会谈气氛热烈,信息量大,双方一致同意加强合作与交流。这次调研为今后双方开展实质性合作与交流打下了基础。

### 3. 学院党委召开全体党员大会传达市委第七巡视组在我校巡视工作动员大会上的讲话精神

11月25日,学院党委书记冯晨曦召开全体党员大会传达市委第七巡视组在我校巡视工作动员大会上的讲话精神。冯书记介绍了巡视组林国平组长讲话精神,认真学习领会中央和市委精神,充分认清开展巡视工作的重要意义;坚决贯彻巡视工作条例,严格依法依规开展巡视;加强协同配合,确保巡视工作有序有效落实。其中重点介绍了违反政治纪律和政治规矩的7个方面;违反廉洁纪律方面的10个方面;违反组织纪律方面的11个方面问题;违反群众纪律、工作纪律、生活纪律方面的12个问题。最后冯书记还传达了学校党委书记金永兴在动员会上的表态发言,一要统一思想,提高认识;二要遵守纪律,全力配合;要诚恳接受监督,扎实抓好整改;四要抓住契机,借力而为,推进学校事业再上新台阶。

### 4. 水运管理专业 811 班校友举行返校联谊活动

10月11日,上海海事大学水运管理专业811班19位校友相聚临港校区,举行毕业30周年联谊活动。校友联络处副处长刘征、交通运输学院校友会联络人等热情接待了来宾。

校友们在刘征老师的介绍下游览临港新校区,参观了航海模拟器、校史馆等校园设施,感受母校的发展、缅怀学生时代。校园午餐后,在交通运输学院举行了联谊座谈会,感怀青葱岁月,再叙同学情谊。

返校期间,校友们还参观了滴水湖壹号码头、南汇嘴公园。

毕业三十年来,大多数水运管理81级校友活跃在交通行业的各个领域,为国家交通运输事业发展作出了积极的贡献。

## 5. 远洋运输专业 81 级校友毕业三十周年返校联谊活动

11 月 7 日,上海海事大学交通运输学院远洋运输专业 1981 级 28 位校友从世界各地回到母校,举行毕业三十周年返校联谊活动。黄有方校长应邀参加联谊座谈会。校友联络处、交通运输学院校友会热情接待返校校友。

黄有方校长代表学校向参加返校聚会的校友们表示诚挚欢迎,并对校友们多年来给予母校的关注和支持表示衷心感谢。他通报了学校在新校建设、教学、科研、人才培养等方面的情况,与校友们分享了近期参加 2015 国际海运年会以及众多航运界校友交流的感受,并特别指出,学校发展到今日,所有的成绩与进步都凝聚着历代海大人的心血和汗水,离不开校友们的关心与支持,希望广大校友能继续支持母校的建设与发展。

交通运输学院副院长、交通运输学院校友会副会长孙明介绍了学院发展的历史,汇报了学院在学科建设、人才培养等方面的发展与展望,希望校友们继续支持学院发展,欢迎各位校友常回母校看看。

燕献凯、徐明、赵新忠、刘玮等校友先后发言,倾诉了对母校、老师的想念与感激之情。他们表示,看到和听到母校的巨大发展和变化,感到由衷的高兴和自豪,母校的培育之情永远难忘,母校的严格要求造就了校友们克己自律的精神。校友们表示将继续为学校的发展贡献力量,计划在交通运输学院设立人才培养专项基金。

1981 级远洋运输专业有 43 位校友目前在新加坡、德国、美国、加拿大、澳大利亚、克罗地亚、中国香港等地发展。其中燕献凯校友是我校新加坡校友会会长,徐明校友是我校北美校友会会长。

返校期间,校友们还参观了我校校史馆和学校苗圃等。

## 6. 2015 上海海事大学交通运输学院校友返校日活动

12 月 6 日首届校友返校日活动在临港校区内温情开展,昔日的海大学子们都重返校园相聚一堂,交通运输学院有 300 多名交运校友回到学院参与此次活动。

上午 9 点,交通运输学院楼的现代港口综合实验室、港口集输运道路工程实验室、码头自动化控制实验室对外开放,供校友参观。本次返校的校友校友有近 30 名 70 岁以上的 62 级到 65 级水运管理和远洋专业的老校友,7 名 60 多岁 74 级远洋专业老校友,他们共叙当年在老校时的往事,对学校与学院近几年的快速发展感到骄傲,为学院取得的成绩感到由衷自豪。

10:30 主题为“群英荟萃、博采众长”的交运学院群英会在交运楼 207 举行,由工作有所成就的历届校友与在校的同学们分享了自己的职场经验,为同学们提供今后职业规划的建議。

11 时,学校校友会理事们来到交运学院,学院党政班子全体领导在大门口迎接他们,并共同参加联谊座谈会,葛颖恩院长向校友会理事们汇报了交运学院的发展历史、现阶段的成绩以及今后的发展方向。

下午,全体校友们在学校大礼堂观看了“海恋·海念”上海海事大学校友会成立大会专场演出,共忆那段青葱岁月,共述不变的海大情怀。

随后,老校友们回到交运学院参加校友座谈会,葛颖恩院长致欢迎词,再次表达了对校友的热烈欢迎以及最真挚的感谢,本次活动在欢笑与感动中走向尾声。

上海海事大学首届校友返校日活动圆满结束。本次活动不仅让交运的老校友老前辈们见证了母校今日的辉煌,感受到学校在硬件、软件设施,学术氛围、人文情怀各方面日新月异的变化,同时通过校友与在交运学生之间的交流,也让同学们感悟到学科所体现的社会价值,提高人文素养和科学素养。通过本次活 动,交运前辈见证了海大过去的辉煌,同时海大的明天也必将会因交运学子而更加灿烂!

## 7. 南通大学交通学院党政领导来我院调研

12 月 17 日下午,南通大学交通学院施佺院长、郭必裕书记及负责教学、学工等方面工作的有关学院领导共六人来我院进行调研、交流。我院葛颖恩院长、冯晨曦书记及学院党政班子其它成员参加了接待、交流。

葛颖恩院长就我院的学科建设、师资队伍、人才结构、组织架构、办学理念、教学科研等方面的情况向客人进行了介绍。

双方就人才引进、国际交流、专业建设、课程设置、专业功能定位、专业认证、实验室建设、人才培

养等方面进行了广泛的交流，并商定在今后保持密切联系，在研究生培养、国际交流、科研等领域进行更切实的合作。

交流结束后，南通大学交通学院领导还参观了我院实验室。

## 8. 学院荣誉

### ★ 学院获得精神文明多个奖项

(1). 我院获 2013-2014 年度精神文明单位

(2). 我院：学生工作办公室、学院办公室、物流管理专业获 2013-2014 年度文明科室

(3). 我院工会妇女小家获学校 2014~2015 年度“先进妇女小家”

(4). 我院“情系雷锋，志愿你我——交通运输学院&上钢社区(街道)雷锋驿站志愿者服务活动”获十佳好事。

(5). 我院朱玉华、殷明获学校第八届“师德标兵”暨“我心中的好老师”

★ 王学锋“刘浩清”优秀教师奖二等奖，王岑屹获“刘浩清”优秀职工奖

★ 我院项目“社会主义核心价值观的传承与推广——基于“雷锋驿站”2+1 新服务模式”获得第七届“知行杯”上海市大学生社会实践大赛一等奖，

★ 刘伟老师获 2013-2015 年度上海海事大学优秀研究生导师

## 9. 北京交通大学朱晓宁教授受聘为交通运输学院客座教授，并为师生作讲座

11 月 25 日下午，北京交通大学朱晓宁教授的客座教授聘任仪式在交通运输学院 115 室举行，王海威副校长、葛颖恩院长、韩皓副院长出席受聘仪式。会议由韩皓副院长主持，葛颖恩院长详细介绍了朱晓宁教授。会议开始后，王海威副校长为朱晓宁教授颁发了聘任证书，并佩戴了校徽。

聘任仪式之后，朱晓宁教授为我院师生作为题为《从全程物流服务视角看运输企业经营》的学术报告。报告从“对全程物流服务的理解、从系统角度看全程物流服务、现代物流理念下的运输活动、物流服务模式、物流解决方案的思考——运输为例”这五个部分展开。朱晓宁教授生动地讲解了全程物流的特征、物流企业和运输企业的区别、现代物流对运输服务的变革等问题。他认为应将运输经营者放在整个物流体系中思考，指出运输企业需从运输服务的提供者转变为物流解决方案的制定者、并应从独自提供运输服务转变为与合作者共享利益。

朱晓宁教授精彩、生动的报告，让在座师生受益匪浅。报告结束后，部分老师和学生积极提问，朱晓宁教授一一作了解答。

## 10. 年终专稿：2015 年新进教师介绍

2015 年我院引进专任教师 4 人，其中交工 2 名，交运、国航各 1 名。

翁金贤，现为上海海事大学教授，2011 年 9 月获新加坡国立大学土木工程（交通工程方向）专业博士学位，曾担任新加坡国立大学研究员和北京交通大学副教授，2015 年 9 月被聘为上海海事大学交通运输学院教授。主要研究领域包括船舶交通、航道安全规划与管理、交通建模与仿真、数据统计与模型分析等。近年来主持国家自然科学基金委、国家重点实验室、世界银行基金会、新加坡陆路交通局、新加坡海事港口管理局等 10 多项研究项目。近年来在交通运输工程领域顶级和权威学术期刊发表 SCI/SSCI 检索论文 50 余篇，并多次获得国际性学术奖励。

郁艸兰，工学博士，上海海事大学交通运输专业教师，2015 年 7 月毕业于大连海事大学交通运输管理学院交通工程专业。主要研究方向为低碳绿色交通、交通工程与环境、遥感监测与海洋环境等。先后参与多项国家自然科学基金项目、教育部人文社科项目、省社科项目以及港口相关的横向课题研究。截止 2015 年，在交通运输领域专业期刊、学术会议发表学术论文十余篇，其中 SCI/SCIE 收录 3 篇，EI 收录 2 篇。

林武光，于 2015 年 2 月获得了道路工程专业的工学博士学位；2015 年 3-5 月期间，以高级研究员的身份就职于韩国中央大学能源与环境研究所；2015 年 7 月入职于上海海事大学交通运输学院工作。另为韩国道路学会正会员，韩国道路学会连锁块铺面研究委员会分会干事，韩国连锁块铺面协会特聘国际理事。

博士期间一直从事联锁块铺面与透水性铺面技术的相关研究，主要研究方向有：联锁块铺面的优化设计及应用，铺面性能预估模型研发，以及路面力学响应检测技术。在该领域发表相关研究论文 20 余篇。在韩国中央大学能源与环境研究所参与了包括韩国国家自然科学基金在内的大小 7 项科研项目。

黄道正，男，1989 年出生，中共党员，2010 年本科毕业于华中科技大学物流管理(系统工程)专业并获得英语双学位，2015 年博士毕业于上海交通大学国际航运系，博士期间在新加坡国立大学海事研究中心访学一年。研究方向为航运安全、航运管理、跨境电商物流。现任上海海事大学交通运输学院航运管理专业讲师。有政府挂职、企业实习和国外交流的经历，在航运领域发表英文论文十余篇，其中 5 篇被 SCI/SSCI 检索，担任国际期刊 *Transportation Research Record* 和 *Acta Oceanologica Sinica* 审稿人。

## 二. 党建

### 1. 交通运输学院召开辅导员、兼职辅导员党建材料规范化培训会

10 月 8 日下午，交通运输学院党委在交运楼 211 召开辅导员、兼职辅导员党建材料规范化培训会。此次培训会由学院党委副书记赵睿老师主持，交通运输学院所有专兼职辅导员参加了此次会议。

此次的培训会，使各专兼职辅导员进一步认识到党建工作的重要性和严肃性，明晰了党建工作流程，为本学期各项党建工作的开展奠定了坚实的基础。

### 2. 交运学院开展预备党员入党宣誓仪式

10 月 22 日下午，交通运输学院 2014-2015 学年 98 位新入党预备党员在吴淞商船学院纪念碑下举行了庄严的入党宣誓仪式。通过此次入党宣誓仪式，全体新入党学生将始终牢记作为一名共产党员的责任和义务，在工作、学习和生活的各个方面都会严格要求自己，为同学做好榜样，也会为党和人民办实事、做好事，以自己的实际行动回馈党组织对自己的培养和信任。

### 3. 交通运输学院第二十一期二级党校培训班圆满结束

11 月 4 日下午，100 名交运学院第二十期一二级党校培训班学员于交运楼报告厅完成结业考试，至此，自 10 月 14 日开始为期四周的学院二级党校培训班圆满结束。

此次二级党校开班以来，在学院二级党校的统一安排下，学员们共聆听了四场专题辅导讲座（分别是：学院党委书记冯晨曦老师的辅导报告《继承、保持和发扬党的优良作风》、学院组织员赵伟建老师的辅导报告《党员发展流程与材料撰写》、学院党委副书记赵睿老师的辅导报告《马克思主义中国化的历史进程》以及学院团委书记刘建老师的《从行动力角度谈如何从团员向党员转变》）；集中观看了《信仰》系列纪录片；积极参与了两次小组集中讨论，并认真做好党课学习小结。本期党校将理论与实践相结合，通过开展形式多样的学习活动，让学员们对中国共产党的历史及发展概况，入党的流程以及如何规范入党材料等有了更加深入和全面的了解，对成为一名合格的共产党员有了更明确的认识和努力的方向。

学员们纷纷表示，要结合本次二级党校的学习努力改正自己的不足，以实际行动向党组织靠拢，争取早日加入党组织，为祖国和人民奉献出自己的绵薄之力。

### 4. 交通运输学院举办支委会成员及入党联系人培训会

11 月 18 日，交通运输学院在学院楼 115 教室举办了针对各个学生支部支委会成员及入党联系人的培训会。交通运输学院赵伟建老师担任了本次培训的主讲人，讲解了党员发展的具体流程及注意事项，并介绍了党支部的相关工作，对联系培养人、入党介绍人以及党支部的相关职责进行了阐述。

### 5. 交运学院举办“我心中的好老师”摄影大赛颁奖典礼

12 月 2 日，交通运输学院在交运楼 211 举办了“我心中的好老师”摄影大赛颁奖典礼。交通运输学院党委书记冯晨曦，党委副书记赵睿，教师代表赵伟建，辅导员赵宝兴、陈祯如老师出席了此次活动。

## 6. 交通运输学院新入党学生参观校史馆活动

12月16日，交通运输学院新入党学生参观了校史馆，感受百年海大的文化积淀。新入党学生在讲解员的引导下井然有序地参观校史馆，一件件珍贵的历史物品，一张张历史悠久的照片时刻吸引着学生的目光，同时也让他们深深地体会到自己身上责任的重大，激励着他们发奋学习，毕业后为学校增光添彩。

此次参观校史馆活动，让同学们对学校的建校背景、发展历史、办学成就等方面有了更多了解，也让他们深切感受到身为海事学子、身为学生党员所肩负的使命和责任。

## 7. 书香为伴——创建学习型党组织

为了认真贯彻落实党的十八大关于“开展全民阅读活动”的精神要求，加强推进学习型党组织的建设活动，交运学院党委开展了“创建书香支部、争做书香党员”的读书活动。

通过开展读书活动，各党员进一步开阔了视野，提高了自身的政治思想水平，加强了党员与时俱进、时刻保持先进性的能力，因此开展读书活动是成功的，而且是非常必要的。

# 三. 教学

## 1. 交通运输学院召开研究生创新基地学术论坛

11月18日和11月25日，交通运输学院分别召开研究生创新基地学术论坛---航运分论坛和交通分论坛。

航运分论坛由本院赵刚和殷明两位教授担任评委，交通分论坛由副院长韩皓教授和北京交通大学的朱晓宁教授担任评委，两场共有二十余名同学参与。

各位参选同学依次宣读论文后，教授们分别进行了生动点评，令参加学术活动的同学印象深刻，受益良多。在师生们积极互动交流后，每场论坛各选出一等奖一名。

## 2. 交通运输学院召开研究生期中质量检查之教师座谈会

11月25日上午，交通运输学院研究生期中质量检查之教师座谈会在交运楼209案例室举行，韩皓副院长主持。与会研究生导师和研究生任课教师对研究生教育管理等方面的现状和今后的发展方向进行了积极地探讨，为学院今后研究生教育工作的开展提供了许多有效的建议和意见。

## 3. 我校与希腊爱琴海大学签订合作协议

2015年12月底，由我院牵头促成我校与希腊爱琴海大学签订合作协议，建立两校教师及学生交换、访问机制。

## 4. 我院获第六批上海海事大学通识教育选修示范课程

韩皓：“一带一路”与国际运输通道

## 5. 我院入选学校2016-2018三年规划教材选题

王立坤：《现代港口概论》

陶学宗：《港口环境保护》

## 6. 我院高洁、袁群、高志军老师的085精品课程《国际物流运输管理》于11月底验收通过

# 四. 科研

## 1. 我院召开国家级项目申报动员及科技工作通报会

10月28日下午，2016年国家项目申报动员及2015年科技工作通报会顺利召开。科技处处长朱大奇老师，科技处项目科科长郑爱兵老师出席会议。

朱大奇处长作了题为“国家自然科学基金申请要点体会”的报告。科技处项目科科长郑爱兵老师分析了 2015 年我院的国家级项目的申报情况，并提出了 2016 年国家级项目申报工作的建议。

最后，葛颖恩院长作了学院 2015 年科技工作通报，希望学院各位老师再接再厉，继续齐心协力做好学院的科研工作、支撑新一轮的学科建设工作；同时，让最新的科研成果推动教学内容和质量的提升，使我院教学和科研工作再上新台阶，进而全面提升我院人才培养水平和服务社会、经济及行业发展的能力。

会议由韩皓副院长主持。

## 2. 国家级项目申报辅导工作

12 月 24 日同济大学孙剑教授、12 月 30-31 日王铁男教授分别在我院受邀就国家级项目申报作辅导报告并进行个别辅导。

## 3. 省部级课题

韩皓：迪士尼开园后对交通的影响及应对措施研究 上海市人民政府发展研究中心决策咨询浦东专项课题

## 4. 获奖

王学锋：教材《滚装码头》荣获 2015 年度中国物流与采购联合会科学技术奖科技进步三等奖

## 5. SCI/SSCI 期刊论文统计

- a) Zhang Xin; Feng, Ling; Zhu, Rongqian; Stanley, H. Eugene “Applying temporal network analysis to the venture capital market.” *European Physical Journal B* 88(10) 260 2015 【SCI 期刊/ SSCI 期刊】
- b) Ge, Y. E.; Sun, B. R.; Zhang, H. M.; Szeto, W. Y.; Zhou, Xizhao “A Comparison of Dynamic User Optimal States with Zero, Fixed and Variable Tolerances.” *Networks & Spatial Economics* 15(3): 583-598, 2015 【SCI/SSCI 期刊】
- c) Lu, Weijie; Lu, Jian John; Wang, Chen; Jiang, Yuming; Chen, Shengdi “Modeling of highway access weight: Effects on speed and lateral variation.” *Advances in Mechanical Engineering* 7(11), 2015 【SCI 期刊】
- d) Zheng, Shiyuan; Yin, Chuanzhong “Technical, allocative and cost efficiencies of Chinese ports.” *Maritime Policy & Management* 42(8): 746-758, 2015 【SSCI 期刊】
- e) Ge, Y.E., Tang, C., Prentkovskis, O., Saleh, W., Junevičius, R. and Bell, M.G.H. “Solving Traffic Congestion from the Demand Side.” *PROMET --- Traffic & Transportation* 27 (6): 529-538, 2015 【SCI 期刊】

【注】根据目前掌握的信息，全院老师 2015 年共发表 21 篇 SCI/SSCI 期刊论文；相比上一年增长 75%。

## 6. 我院参与的一项国家社科基金重大项目获批

完善我国海洋法律体系研究，国家社会科学基金委（重大项目），参与者：葛颖恩、陈继红、张方伟，执行期限：2016.01 - 2019.12

【注】2015 年共获批 4 项国家级项目，包括 1 项国家自然科学基金面上项目、1 项国家自然科学基金青年基金项目、1 项国家社会科学基金青年基金项目、参与 1 项国家社会科学基金重大项目。

# 五. 学生工作

## 1. 交运学院 15 级开展新生团体辅导活动

10 月 10 日下午，一年一度的交运新生团体辅导活动在国航风社团的组织下于北苑运动场正式拉开帷幕。

五百多位同学在身着红衫的学长学姐的带领下，以班级为单位，分组进行“破冰”游戏。“女王躲避球”、

“刮大风”……一个又一个新奇的游戏方式考验着每位同学，大家集思广益，奋力拼搏，都想为自己的集体贡献一份力量，班级凝聚力在这个过程中飞快地提升。初来乍到的尴尬情绪很快就在肆无忌惮的欢声笑语中销声匿迹。最终，胜利与失败都沦为背景，最珍贵的收获还是这个下午同学们间建立起的深厚友谊。

此次团体辅导以“交流融合”为主题，旨在通过班级凝聚力的提升，培养同学们坚定勇敢的品格。希望所有新生都能以崭新的姿态，去面对即将到来的大学生活的挑战。

## **2. 交通运输学院优秀班集体答辩会**

10月10日下午，2014-2015学年交通运输学院优秀班集体答辩会在交运楼213举行。参与此次答辩的共有8个班级，13级的优秀代表班级有交工132、交运133、国航134、国航135，14级代表有交运141、物流142、新国航141、国航142。答辩会分为三个阶段，首先是各班级代表对各自班级基本情况、学习成就、思想建设等方面进行陈述。然后是提问环节，由评委们进行提问。最后是评委总结环节，刘建老师和郝海光老师分别就班级建设方面存在的问题提出了自己的看法，鼓励大家积极进取，并能通过这次答辩学到更多，优秀班级代表们也感触颇多。

交通运输学院优秀班集体答辩会的目的不仅仅在于评选出最优秀的班级，更重要的是让各班级间相互学习，推动班级建设，给其他班级起示范作用，推动更多班级更好地建设自己，促使交运学生更积极，更上进，为班级争光，为交运争光。

## **3. 交通运输学院青年协会举办“学风工作”专题研讨会**

10月13日上午，交通运输学院青年协会举办了“学风工作”专题研讨会。学院党委书记冯晨曦老师、副院长孙明老师、党委副书记赵睿老师和全体辅导员参加了此次研讨会。

本次研讨会分两部分进行。第一部分，由交通运输学院学风工作负责人朱红红向大家汇报了2014-2015学年学院的具体学风工作内容与实施情况，以及这一学年学院学生的挂科率、易挂科科目、重点挂科学生等，让大家充分了解交运学院这一学年学风工作开展的情况和学生学习情况。第二部分，在上面汇报的基础上，大家就如何更好的开展学院学风工作、降低学生挂科率、提供学生学习的兴趣等问题展开深入讨论，大家结合学生的反馈，积极发表自己的意见，讨论非常热烈。

通过此次研讨会，大家对学风工作有了更为深入的认识，并制定了更为人性化、专业化的学风工作计划以及实施方案，为下一学年的学院学风工作开展打下了良好的基础。

## **4. 交通运输学院青年协会举办“就业工作”专题研讨会**

10月13日下午，交通运输学院青年协会在交运楼213举办了“就业工作”专题研讨会。学院党委书记冯晨曦老师、副院长孙明老师、党委副书记赵睿老师和全体辅导员参加了此次研讨会。

本次研讨会分两部分进行。第一部分，由交通运输学院就业工作负责人都志亮向大家汇报了2014-2015学年学院的具体就业工作内容与毕业生就业情况。第二部分，在上面汇报的基础上，大家就如何更好的开展学院就业工作、如何提高学生就业率、如何为毕业生提供更人性化的帮助等问题展开深入讨论。

通过此次研讨会，大家对就业工作有了更为深入的认识，并制定了更为人性化、专业化的职业指导规划，为下一学年的学院就业工作开展打下了良好的基础。

## **5. 交运学院15级各专业开展专业介绍会**

2015年10月14日、21日、28日，交运学院物流、交运大类、国航专业的于红岩、朱玉华、朱墨老师分别给同学们开展了专业介绍会。

各位老师首先向同学们就专业做了一个总体的介绍。然后各位老师深入浅出地为同学们点明了各个专业的就业方向，让同学们对专业就业问题有了初步的认识。接着介绍了专业考研的两个主要方向，并对各位同学，特别是有志于考研或出国深造的同学提出了几点要求，比如：要加强英语和数学方面的学习，要加强自我学习能力的培养等。

通过本次专业介绍会，同学们对大学学习生活有了更清晰的认识，对自己所学习的专业也有了更全面的了解。希望同学们在这次介绍会之后对自己大学生涯进行更加合理地规划，扬起梦。

## 6. 交通运输学院召开 2016 届毕业生就业动员大会

为推进交通运输学院 2016 届毕业生就业指导工作的开展，让学生了解毕业与就业之间的衔接过程，缓解毕业学生在面对严峻就业形势时的紧张情绪，鼓励学生以积极的心态面对职场的考验，交通运输学院于 2015 年 10 月 22 日晚在学校邦建报告厅召开了“交通运输学院就业动员大会”，交通学院全体毕业班辅导员以及 2016 届全体毕业生出席了本次动员大会。主要由学院 2016 届就业负责人朱红红老师为大家做动员报告。

由于现在严峻的就业形势以及应届毕业生就业知识欠缺，学院对毕业生就业工作相当重视。首先，朱老师向我们展示了学院近几年毕业生的就业和签约情况，用数据让同学们清楚地认识到就业存在的压力，引起大家的重视。接着，朱老师向同学们着重强调了毕业生该重视的问题，例如就业三方的用途、毕业流程、毕业生简历制作应注意的问题、毕业生信息的确认和完善、大学生在求职和面试过程中应该注意的细节——包括穿戴、言行等等。最后，朱老师真切的告诫并希望我们在毕业求职时能诚信就业。

## 7. 交运学院 15 级试点“上课席卡制”

自 2015 年 11 月 16 日至 2015 年 11 月 23 日，交运学院 15 级已试点“上课席卡制”一周。

学生上必修课时必须把印有自己名字的席卡放在桌子上。任课教师普遍反映，执行“上课席卡制”后，把学生的名字和脸对照起来容易了，上课点名效率大幅提升，代点名现象减少，学生课堂上迟到早退、玩手机、睡觉等情况减少。同学们反映通过这一制度，任课老师能记住自己的名字了，拉近了师生间距离，增进了师生感情。

## 8. 学生工作获奖

### (1) 校第二届英语口语大赛决赛获奖

Coincidence 队摘得团队一等奖的桂冠，我院 Fish&chips 队获得二等奖，我院的 CET-4 团队获得三等奖。我院熊垟等十名选手获得“口语十佳”称号

### (2) 全国、上海市及学校暑期社会实践活动获多个奖项

★‘关爱留守儿童，撑起一片蓝天’云滇海燕暑期社会实践”项目获得全国暑期社会实践优秀项目；★“社会主义核心价值观的传承与推广——基于‘雷锋驿站’2+1 新服务模式”项目获得第七届“知行杯”上海市大学生社会实践大赛一等奖。

★‘关爱留守儿童，撑起一片蓝天’云滇海燕暑期社会实践”项目还获得了上海市大学生暑期社会实践优秀宣传作品奖。

★“云滇海燕实践团”赶赴云南，开展“关爱留守儿童，撑起一片蓝天”之“为孩子献出一点爱心”的支教活动。队伍荣获 2015 年上海市大学生暑期社会实践活动优秀项目奖、上海海事大学暑期社会实践活动中远优秀项目奖及校级优秀简报奖，同时获得上海海事大学暑期社会实践活动“镜头中的实践”摄影类一等奖、视频类三等奖，荣获抗战胜利 70 周年专题征文优秀征文奖及主题征文优秀征文奖。

★“黔西南雨路支教队”于暑期远赴贵州山区，开展了支教助学、爱心家访、留守儿童问题调研、慈善捐赠等一系列爱心活动。团队荣获 2015 年上海市大学生暑期社会实践活动优秀项目奖、中远优秀项目奖，获得 2015 年上海海事大学暑期社会实践活动“镜头中的实践”视频类一等奖及摄影类二等奖。

★“雷锋驿站——上海浦东新区上钢街道志愿者活动”项目通过常态化驻亭服务、一线社区服务、学校街道精神文明宣传、驿站线上平台建设、科学调研等形式践行社会主义核心价值观，荣获 2015 年上海海事大学暑期社会实践活动中远优秀项目奖，同时获得“镜头中的实践”摄影类三等奖及视频类二等奖。

★“海逸山萦——一带一路政策下对话重庆航运企业”项目走访了各大航运企业，了解长江航运市场，探访“一带一路”影响，询问目前企业发展阻碍。荣获 2015 年上海海事大学暑期社会实践活动校级优秀简报、校级优秀论文及校级优秀报告奖。

★“互联网+背景下国内航运业电商化探索”项目走访了上海多家航运公司，探寻航运电商发展存在的障碍和发展现状。荣获 2015 年上海海事大学暑期社会实践活动校级优秀项目奖。

## 六. 交流与合作

### 1. 由我院承办的第六届交通运输研究（上海）论坛成功召开

11月7日，由我院承办的第六届交通运输研究（上海）论坛成功举行。

开幕式上，论坛主席、武汉理工大学吴超仲教授致开幕辞，我校黄有方校长致欢迎辞，上海交通工程学会许培星理事长、上海市港航研究中心施勇主任也分别代表协办单位致辞。

本次论坛邀请了我校校长黄有方、同济大学原副校长杨东援、山东交通学院院长鹿林、武汉理工大学原副校长严新平、863计划现代交通技术领域“大城市区域交通协同联动控制关键技术”首席专家关积珍、百度地图智慧交通云平台高级产品经理赵希等6位专家作大会报告。我校王海威副校长受邀参加了嘉宾论坛和本届论坛闭幕式。交通运输学院葛颖恩院长担任本届论坛工作委员会主席。

论坛设有智慧交通、综合交通、绿色与平安交通、港航运输与物流、博士生专场等五个分会场。博士生专场是本届论坛的创新，旨在鼓励交通运输学科青年人才的成长、挖掘本学科杰出的青年人才，来自上海交通大学、同济大学、大连理工大学、武汉理工大学以及我校的8位已经毕业或即将毕业的博士参加。我院林武光博士、刘鼎博士以及武汉理工大学彭理群博士获评优秀博士论文，我校王海威副校长、山东交通学院鹿林院长和同济大学交通运输学院陆键院长为获奖者颁奖。

本届论坛的嘉宾论坛以“世界一流大学、世界一流学科”为主题。在我校交通运输学院副院长韩皓教授主持下，来自海内外高校及行业的8位专家学者就此展开了热烈讨论。

本届论坛由交通运输研究（上海）论坛组委会主办，上海海事大学承办，上海交通工程学会和上海交通港航发展研究中心协办。来自全国各地及海外54家单位的280余位专家学者以及研究生参加了论坛，是历届论坛中规模最大的一次。

### 2. 国家自然科学基金杰出青年基金获得者、北京交通大学吴建军教授为交通运输学院师生作学术讲座

10月28日上午，交通运输学院的师生聆听来自北京交通大学吴建军教授的“城市轨道交通网络首末班车衔接优化研究”的学术讲座。讲座由交通运输学院葛颖恩院长主持。

吴教授主要围绕轨道交通网络公交首末班车问题和首班车地铁与地面公交换乘配合问题来展开。在轨道交通末班车问题上，吴教授重点研究了地铁换乘衔接性问题；而在轨道交通首班车问题上，强调了地铁与地面公交换乘配合问题，使乘客等待时间最小。他以北京轨道交通网络为研究对象，对城市轨道交通网络首末班车的时刻表进行了优化，建立了相应的运行图调整优化模型，以达到运营时间最短、乘客等待时间最小、换乘可达性最大等目标，提高了轨道交通网络的整体服务水平。

最后，吴教授分享了国家自然科学基金申请体会，从申请的准备、选题、撰写等多方面都提出建议。在座教师受益匪浅。

### 3. 葛颖恩教授一行受邀参加西南交通大学综合交通运输智能化国家地方联合工程实验室技术委员会成立大会

葛颖恩教授和郁焱兰博士受邀于12月2日参加西南交通大学综合交通运输智能化国家地方联合工程实验室技术委员会成立大会暨第一次会议。葛颖恩教授同时受聘为该联合工程实验室技术委员会委员，主任由中国工程院何华武院士担任。

### 4. 大连海事大学杨忠振教授为交通运输学院师生作学术报告

2015年12月18日，我院邀请大连海事大学杨忠振教授为我院师生作关于“港航运输管理领域的学术研究热点”的报告，报告由我院郑士源教授主持。

杨忠振教授从交通运输需求方和供给方视角下系统地梳理了港航运输管理领域值得研究的主要研究热点，结合自身团队的基金项目介绍了港口经济与管理、港航物流、航线网络设计等方面的研究心得和成果。在座师生受益匪浅。

讲座结束之后，杨教授还与我院专任教师进行学术座谈。座谈现场讨论热烈，极大浓厚我院的学术氛围。

## 5. 上海交通大学谢驰教授及路庆昌博士为交通运输学院师生作讲座

12月30日下午,我院学术报告厅济济一堂,正在聆听来自上海交通大学的2位学者为师生们所作的讲座。

首先是谢驰教授作了题为“Stochastic Network Equilibrium with Inertial Behaviors”的学术报告。与传统交通均衡建模不同,报告提出了一种新的交通行为分析方法,从知识水平和知识深度两个方面对出行者进行了分级,并基于不同类型的随机交通网络进行了验证,得到了较好的实验结果。

接着路庆昌博士作了题为“运输网络脆弱性分析文献综述”的学术讲座。讲座分为四部分:首先简述运输与环境的关系,分析交通网络的性质,如脆弱性,恢复力,敏感度等;接下来列举了1995年以来相关文献对“运输网络脆弱性”的定义,将脆弱性和依赖性进行对比;第三部分,列举迄今为止运输网络脆弱性分析的方法,包括复杂网络理论(V/C比)、可达性指标法、重要性-曝光法、博弈论法等,并展示各种方法的计算结果;最后,用图例说明以上分析方法在实际应用中的适用性。

学者们耐心、生动的讲解和回答得到了在场师生的一致好评。讲座极大浓厚了我院的学术氛围。

## 6. 朱墨老师受邀参加“2015年国际物流论坛-亚洲物流与经济发展”并作报告

10月22日至25日,朱墨老师受邀参加了由韩国首尔中央大学举办的第四届国际物流论坛-亚洲物流与经济发展,本次论坛由中央大学“东北亚物流研究中心”及“国际物流研究发展项目组”承办,受到了韩国海洋水产部及韩国国家研究基金资助。本次论坛邀请了香港理工大学、台湾海洋大学、日本京都大学、泰国清迈大学等专家学者,会议主题是“连通性”(connectivity),讨论的问题涉及海上货物运输、港口发展、东南亚物流与旅游发展、中韩旅游发展、中韩物流连通等。朱墨老师所做报告的题目是“航运连通性与环境保护问题”,结合航运在物流连通中的重要地位展开,讨论了航运业的现状,也分析了绿色航运所提出的要求与挑战。

该会议旨在加强亚洲区域内航运物流研究者之间的交流,了解近期的研究热点问题,探讨未来研究合作的空间与方向。会议除了论坛报告以外,还开展了分组讨论,在交流的过程中还邀请了中央大学的本科生、硕士生与博士生共同参与。

## 7. 其它校外专家讲座:

- ★ 题目: Do larger ships visit fewer regions/ports? An empirical analysis on global liners serving China  
主讲人: 罗梅丰, 香港理工大学, 物流与航运系海事研究副教授  
时间: 2015年11月4日
- ★ 题目: Emission Modeling and Control on Dynamic Traffic Networks  
主讲人: 班学钢, 美国伦斯勒理工学院, 副教授  
时间: 2015年11月6日
- ★ 题目: Reliability-Based Stochastic Transit Assignment  
主讲人: 司徒惠源, 香港大学, 土木工程系助理教授  
时间: 2015年11月6日
- ★ 题目: 我国大型桥梁工程设计及展望  
主讲人: 潘龙 教授级高级工程师  
时间: 2015年11月4日
- ★ 题目: 中国交通规划的反思与创新——理念、方法、案例  
主讲人: 倪桂明 凯迪思(Arcadis)亚州区交通规划董事倪桂明博士  
时间: 2015年11月19日